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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Щоденна рутина життя сучасного 

суспільства вимагає постійного застосування математичних знань: планування 

часу, покупки в магазині, приготування їжі в правильній послідовності усіх 

етапів та чіткій кількості інгредієнтів. І люди з особливими потребами, в тому 

числі і з інтелектуальними порушеннями, мають з дитинства оволодіти цими 

знаннями і навичками, щоб зайняти своє місце у цьому суспільстві, а значить, 

вміти швидко опрацьовувати інформацію, будувати логічні зв’язки та 

передбачати можливий результат. Стає очевидним важливість математичного 

розвитку кожного учасника освітнього процесу, починаючи ще з раннього 

дошкільного віку. Адже оволодіння елементарними математичними уявленнями 

для цієї категорії дітей стає важливим фактором їх соціалізації. 

Саме на цю важливість у підготовці молодого покоління чітко вказують  

законодавчі акти та нормативні документи про освіту: Закон України «Про 

дошкільну освіту» (2002), «Базовий компонент дошкільної освіти» (2012), 

Концепція нової української школи (2016), Програма «Нова українська школа» 

(2018). І діти з інтелектуальними порушеннями, як рівноцінні учасники 

освітнього процесу, мають право на здобуття якісної освіти згідно своїх 

можливостей. Необхідна лише правильна корекційна допомога. Про таку 

корекційну роботу з дітьми з інтелектуальними порушеннями читаємо в працях 

Л.Виготського, а також в дослідженнях І.Єременко, С.Миронової, В.Синьова, 

О.Гаврилова та ін.  

 Водночас математика як дисципліна викликає найбільші труднощі  у всіх 

дітей з інтелектуальними порушеннями. Питанням розвитку математичних 

уявлень цієї категорії дітей займалися Т.Мещерякова, Г.Виговська, Л.Гавриш та 

ін. 

 О.Гаврилов, Н.Королько, О.Ляшенко зазначають, що навчання 

математики – це процес, при якому відбувається не лише корекція наявних 

психофізичних відхилень, але і всебічний розвиток дітей з інтелектуальними 

порушеннями [7].  Відтак, є потреба дослідити проблему розвитку математичних 
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уявлень у вищезгаданої категорії дітей та підібрати і дослідити ефективність 

сучасних методик, засобів та прийомів, які допоможуть у цьому процесі. Звичні 

математичні ігри та завдання, загальногрупові форми роботи, недостатність або 

повна відсутність можливості матеріалізувати абстрактні математичні поняття 

створюють перешкоди для дітей з інтелектуальними порушеннями у розумінні 

чисел, порівняннях, розвитку логічного мислення, вміння розв'язувати задачі та 

інші математичні завдання. 

Все це і зумовило вибір теми кваліфікаційної роботи магістра 

«Формування математичних уявлень в дітей з інтелектуальними 

порушеннями засобами методики «Нумікон». 

Об’єкт дослідження – формування математичних уявлень дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

Предмет дослідження – формування математичних уявлень дітей з 

інтелектуальними порушеннями дошкільного віку за допомогою методики 

«Нумікон». 

Мета дослідження: дослідити вплив використання методики «Нумікон» у 

роботі з дітьми з інтелектуальними порушеннями дошкільного віку з метою 

формування в них математичних уявлень та розробити програму для її 

застосування протягом дошкільного періоду навчання. 

Відповідно до мети визначено такі завдання:  

1. Шляхом аналізу психолого-педагогічних джерел визначити стан 

дослідження проблеми математичного розвитку дітей з інтелектуальними 

порушеннями дошкільного віку. 

2. Вивчити особливості формування та розвитку математичних уявлень 

у дітей з інтелектуальними порушеннями. 

3. Розглянути альтернативні методики, які можуть допомогти 

дошкільникам з інтелектуальними порушеннями в оволодінні математичними 

поняттями. 

4. Провести порівняльний аналіз двох чинних програм з розвитку 

математичних уявлень дітей дошкільного віку з інтелектуальними 
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порушеннями. 

5. Розкрити особливості методики «Нумікон» в логіко-математичному 

розвитку дошкільників та застосування в роботі з дітьми з інтелектуальними 

порушеннями. 

6. Розробити програму роботи з використанням методики «Нумікон» 

протягом дошкільного віку дитини з інтелектуальними порушеннями. 

В свою чергу це стає підґрунтям для гіпотези дослідження. У її основу 

покладено припущення, згідно з яким математичний розвиток дітей з 

інтелектуальними порушеннями в дошкільному, а потім і в шкільному віці,  буде 

ефективнішим за умови впровадження та активного використання методики 

«Нумікон»  з дошкільного віку.  

 Методи дослідження:  

 теоретичні: вивчення і аналіз психолого-педагогічної та методичної 

літератури, документації та досвіду роботи авторів методики Нумікон, з проблем 

математичного розвитку дітей  з інтелектуальними порушеннями дошкільного 

віку; 

 емпіричні – анкетування, тестування, бесіда, спостереження  для 

вивчення стану засвоєння елементарних математичних уявлень дітьми з 

інтелектуальними порушеннями дошкільного віку; експеримент і моніторинг 

проведення корекційного навчання дітей з інтелектуальними порушеннями за 

допомогою методики Нумікон; 

 статистичні – оцінка результатів експериментальної роботи. 

Елементом наукової новизни є: 

- опис досвіду використання методики «Нумікон» в Україні у роботі з 

раннього 3-річного віку у дітей з дітей з інтелектуальними порушеннями з 

метою підвищення ефективності засвоєння математичних уявлень в 

дошкільному віці; 

- розроблено програму із практичними завданнями для математичного 

розвитку дошкільників дітей з інтелектуальними порушеннями за допомогою 

методики «Нумікон». 
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Практична значущість полягає в розробленні та впровадженні в практику 

роботи програми формування та розвитку математичних уявлень за допомогою 

методики «Нумікон» протягом дошкільного віку дитини з дітей з 

інтелектуальними порушеннями, яку можуть використовувати педагоги у 

власній діяльності. 

Апробація дослідження відбулася на Х Міжнародній науково-практичній 

конференції студентів, аспірантів та молодих учених (травень, 2024р., м. Суми). 

За результатами дослідження опубліковано статтю з теми «Розвиток 

математичних уявлень дошкільників з інтелектуальними порушеннями за 

допомогою мультисенсорних методик». 

Структура роботи: Кваліфікаційна робота магістра складається зі вступу, 

двох розділів із підрозділами, висновків, загальних висновків, списку 

використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 72 сторінки, з них – 64 

сторінки основного тексту. Список використаних джерел охоплює 56 позицій. 
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ВИСНОВКИ 

Проаналізувавши проблему формування математичних уявлень у дітей з 

інтелектуальними поршеннями у психолого-педагогічній літературі, варто 

зазначити, що вона хвилювала і досі привертає увагу як вітчизняних, так і 

зарубіжних науковців та практиків, які особливо в останнє десятиліття вказують 

на важливість практичних кроків та рішень для її подолання, аби діти з 

інтелектуальними порушеннями могли отримати якісну корекційну допомогу та 

стати повноцінними членами сучасного суспільства. 

Розглянувши особливості формування та розвитку математичних уявлень 

дошкільників з з інтелектуальними порушеннями, робимо висновок, що 

труднощі в оволодінні математичними уявленнями у цих дітей починаються в 

ранньому дитинстві через низьку пізнавальну активність, властиву даній 

категорії дітей. Діти мало зацікавлені довколишнім, мало з ним взаємодіють, а 

отже не отримують необхідної інформації про властивості предметів, їх 

взаємодію та розташування, що призводить до обмеженості або повної 

відсутності практичного і сенсорного досвіду. В цих умовах дуже чітко стає 

зрозумілим важливість корекційної роботи з такими дітьми з використанням 

методик, які допоможуть покращити маніпулятивну діяльність дитини, та таким 

чином вплинути на практичне розуміння математичних уявлень. Цього можна 

досягти з використанням мультисенсорних методик. 

Серед усіх наявних на даний момент мультисенсорних методик нами 

виділено методику «Нумікон», яка, з огляду на практичний досвід роботи, 

найбільше підходить для роботи з формування та розвитку математичних 

уявлень дошкільників з інтелектуальними порушеннями і привернути увагу 

спеціалістів України до цих матеріалів, які можуть полегшити роботу і, на нашу 

думку, покращити результати. 

Проаналізувавши діючі програми з розвитку математичних уявлень дітей  

з інтелектуальними порушеннями дошкільного віку, варто зазначити, що 

окремим розділом у програмах виділений сенсорний розвиток дитини, основу 
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якого складають якраз маніпуляції з предметами для кращого розуміння 

взаємодії між предметами.  

Саме тому для свого експериментального дослідження ми обрали 

методику «Нумікон», як чудовий засіб, щоб практично «робити математику». На 

базі дошкільного закладу нами проведено тестування перед початком 

експерименту, результати якого засвідчили, що майже усі діти не мали цікавості 

до занять математикою, а отже і засвоїти щось нове їм важко. Проведене 

опитування серед фахівців (вихователів, дефектологів, асистентів вихователів) 

підтвердило наші спостереження щодо занять з дітьми, а також 

продемонструвало невисокий рівень обізнаності спеціалістів щодо методики 

«Нумікон» та її значення для занять математики. Тому ми провели ознайомчу 

бесіду,  у процесі якої розкрили поетапність та особливості роботи з 

«Нуміконом». 

Проведене дослідження підтвердило наші очікування щодо позитивного 

впливу методики «Нумікон» на усіх учасників експерименту. Усі без 

виключення були зацікавлені працювати з цими матеріалами кожного заняття, 

легше сприймали різні прості математичні терміни та в ході гри з «Нуміконом» 

розуміли їх значення. А досвід роботи з «Нуміконом» з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями протягом 4-5 років яскраво показує можливості 

отримати хороший рівень підготовки до школи у дошкільному віці. Проте 

дослідження також показало, що для дітей з важким і глибоким ступенем 

інтелектуальних порушень цей матеріал несе лише розважальний зміст без 

розуміння математичних процесів в ході гри (порівняння, групування і т.д.) 

У процесі дослідження нами була розроблена програма для роботи з дітьми 

дошкільного віку з інтелектуальними порушеннями легкого і помірного ступенів 

від 3(4) до 7(8) років з використанням методики «Нумікон» для досягнення 

завдань згідно діючої навчальної програми. Програма одразу включає список 

завдань на кожному етапі, що значно полегшить роботу педагога. Діти 

отримують знання через гру, що підвищує їх мотивацію. Дошкільники згодом 

вчаться виконувати прості математичні операції з опорою на матеріали 
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«Нумікон» або повністю самостійно залежно від індивідуальних можливостей 

кожного. 

Отже, діти з інтелектуальними порушеннями, як і усі інші діти, потребують 

розвитку математичних уявлень з самого раннього віку, адже мова йде не лише 

про вміння рахувати, а й про розумовий розвиток дитини загалом, її можливість 

адаптуватися та соціалізуватися у сучасному житті. 

Подальші наукові дослідження були б доречними в апробації даної 

програми та перевірці позитивного впливу методики «Нумікон» на формування 

та розвиток математичних уявлень дітей з інтелектуальними порушеннями в 

широкому колі застосувань у закладах дошкільної освіти. 
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